

伏羲祭祀与文化认同

本报特约撰稿人 霍志军

祭祀中华人文始祖伏羲氏的大典,是历史上重要的一种社会文化活动,具有深厚的历史文化底蕴和广泛的影响。在历史长河中,伏羲氏因杰出的文化创造成就而获得祠祀主动权,实际经历了一个漫长而又复杂的礼制演进过程。

历史上的伏羲崇拜和祭祀活动

由于伏羲氏杰出的文化贡献,早在远古时期人们便对其进行悼念和追怀,伏羲神话可以认为是远古先民最初对伏羲氏英雄事迹的歌颂、追忆和赞扬。在口耳相传的历史记忆中,已经蕴含着对伏羲氏的崇拜和敬仰。据现有文献来看,早期秦人活动于关陇一带,即有祭祀伏羲的记载。《史记·封禅书》载:“秦襄公既侯,居西垂,自以为主少子之神,作西畤,祠白帝,其牲用骝驹黄牛羝羊各一云。”秦人对伏羲氏祭祀活动的繁荣是在秦代礼制变革与伏羲形象自身发展交互影响下的产物。首先,陇东南一带作为伏羲氏早期活动的地域,伏羲氏的杰出贡献,先民对伏羲氏的崇拜敬仰有一定的群众基础。其次,秦人在陇右崛起,需要重整社会信心、凝聚社会共识,从而适应了秦人构建大一统宏图和志在逐鹿中原的时代需要。

汉魏晋时期对伏羲氏的祭祀和崇拜,无论

是官方还是民间都炽盛繁烈。伏羲女娲人首蛇身图像作为建筑、装饰、民俗图案在全国各地都有出土,特别是汉画像石(砖)中多有体现。如此之多的伏羲女娲人首蛇身图案的出现,说明伏羲女娲信仰的地域范围逐渐扩大。同时,这一时期伏羲祭祀现象逐渐正规,成为定期进行的重大社会活动。

隋唐王朝结束了六朝分裂的局面,国家实现了统一,需要在思想上凝聚社会共识,伏羲氏作为华夏文明的源头活水自然被朝廷所重视。司马贞认为《史记》“本纪叙五帝而阙三皇”,故补撰《三皇本纪》,将历史起点从黄帝扩展至伏羲等更早的圣王。此举通过建构完整的帝王世系,为唐代大一统政权提供更深远的历史依据。正因如此,官方对祭祀人文始祖有着明确的礼仪规定和要求。《唐会要》卷二二《天宝六载勒》:“三皇五帝创物垂范,永言龟镜,宜有钦崇。三皇:伏羲以勾芒,

配,神农以祝融配,黄帝以风后力牧配。”这是中国历史上首次将上古帝王的祭祀上升到伏羲等三皇,为后来的三皇祭祀确立了规范。

宋元明清诸朝,伏羲氏作为中华人文始祖的地位进一步巩固,伏羲文化在乡土社会也持续不断地传承,伏羲崇拜深入人心,伏羲祠兴建进入繁荣期。北宋太平兴国初年(976年),甘肃天水就有伏羲庙和祭祀伏羲的记载。元至正七年(1347年),元朝政府在今天水市西关创建伏羲庙。明清两朝祭祀伏羲的庙宇至今遗存甚多。明正德十一年(1516年),明王朝颁布诏令,将秦州(天水)伏羲庙正式确定为人文始祖祭祀地。经过明清两朝翻修重建,逐渐形成规模宏大的祭祀庙宇建筑群,是目前国内现存规模最大的伏羲庙。祭祀仪式成为维系社会和谐的文化纽带,不仅充分展示了当地悠久深厚的历史文化,而且极有利于中华民族共同体意识的形成。



卦台山远景

伏羲文化认同的物质空间基础

历代伏羲祠的营建,都是先贤对伏羲文化进行创造性转化、创新性发展的实践。每一个地方作为一个具体的“点”,伏羲祠无疑是当地公众活动的重要场所之一,是培育中华民族共同体意识的具体的物质空间。古人对伏羲祠的景观建造设计主要围绕三个方面展开:

一是伏羲祠建筑园林景观。“建庙者,建祀也。”伏羲祠建筑设计及其周边的园林景观是古人对伏羲氏缅怀、礼赞的重要组成部分。伏羲祠是祭祀伏羲的场所,因而在祠堂建筑、周边景观设计上都极具匠心。比如天水卦台山伏羲祠的选址就充分利用了“飞地”特点,发掘自然地理禀赋所蕴含的造景资源,突出其与伏羲文化的契合点,来营构伏羲祭祀祠庙所特有的人文环境。远远望去,茫茫平畴田野中一峰突起,高大宏伟、庄严神圣,使人油然而生对伏羲氏的敬仰之情。天水秦州城伏羲庙不仅先天殿建筑宏伟庄严,而且在周边园林设计上独具特色,大殿外六十四株古柏,按照六十四卦位置排列,寓意《周易》六十四卦。再如先天殿殿口天花板嵌伏羲六十四卦卦象图,而藻井施绘河图和伏羲先天八卦图,将装饰和伏羲氏的业绩紧密结合,礼赞了伏羲氏的创史功绩,

其间,渗透的中华民族共同体意识非常浓厚。淮阳太昊陵建筑作为中华人文始祖伏羲的陵庙,其建筑特色集中体现了中国古代文人对伏羲祠的景观设计等深刻地影响到了他们的文学创作,因而留下了大量诗文。凡此,民众活动与文人交游等相互叠加,有力地推动了中华民族共同体意识的形成。

三是伏羲庙碑刻景观。除了伏羲神像,相关碑刻也是伏羲祠景观营造的重要方式。几乎全国伏羲祠都有颂扬伏羲的碑刻,天水伏羲庙有元明清以来康海、胡缵宗等地方贤达所撰碑刻达20余方;淮阳太昊陵历史悠久,碑刻众多,达285通左右。明代郑肃《重修太昊陵记》、李维藩《太昊陵重修记》堪称同类碑刻中的上乘之作。河北新乐伏羲台现存碑刻十余方,如明嘉靖二十五年(1546年)《伏羲台碑》,万历二十一年(1593年)《重修新乐县伏羲庙记》都是知名碑刻。在历代各地伏羲祠的修建、重修过程中,相关碑刻几乎是必备的文化景观。有关伏羲的神像、伏羲文化碑刻,以及周边相应的园林景观是构成伏羲祠空间的三种基本要素。古代先贤通过伏羲祠的景观设计、景观营造来满足祭祀者对祭祀空间期待。这种专门性祭祀性神庙建筑景观,为伏羲经典形象的形成提供了重要的物质空间基础,对形塑“各美其美、美美与共”的中华文化、对于中华民族共同体意识的形成都发挥着重要作用。



天水伏羲城(本版图片均为资料图)

祭祀伏羲活动影响下的民俗、文学创作与中华民族共同体意识

地方民众以祭祀伏羲活动为契机,以伏羲祠为空间依托进行着有目的、有规律和日常化的祭祀等民俗活动,形成了民间浓郁的伏羲氏人文民俗。后世文人瞻仰伏羲圣像、参观伏羲庙,伏羲祠的景观设计等深刻地影响到了他们的文学创作,因而留下了大量诗文。凡此,民众活动与文人交游等相互叠加,有力地推动了中华民族共同体意识的形成。

一是相关民间习俗。如天水地区民间流传一种伏羲“灸百病”习俗,与伏羲文化的创世叙事紧密关联。伏羲作为“一画开天”的中华人文始祖,其创八卦、制医药的传说赋予“灸百病”以“祛病消灾、护佑众生”的象征意义,成为跨越地域与民族的共有文化符号。这一民俗通过伏羲庙的祭祀仪式和伏羲文化旅游节等平台,将个体健康诉求升华为中华民族对生命共同体的集体祈福,强化了“同祖同脉”的文化认同,“灸百病”以中医艾灸为技术内核,承载着伏羲文化“以人为本”“和谐共生”的理念,与中华文明“天下大同”的共同体意识一脉相承。

二是祭文。祭祀是古代民众社会生活中的头等大事,伏羲祠的大量修建和每年定期的祭祀活动,为文学活动提供了一处专门的空间,地方文士以伏羲祠为空间载体,进行着频繁的聚会和交流,伏羲祠也成为有关伏羲题材文学创作的繁荣之地。历代祭祀伏羲的祭文多有,如天水伏羲庙存明代礼部所颁布的《太昊庙祭文》:“维年月日,秦州某官某欲奉上命,致祭于太昊伏羲氏:于维圣皇,继天立极,功在万世,道启百王。顾兹成纪之乡,实惟毓圣之地。爰承明命,建此新祠。用妥在天之灵,并慰斯灵之望。时惟仲(春、秋),祀事式陈。神之格思,永言无斁。”这首祭祀辞能保存至今、代代相传,主要是因为它充盈着利民之志,体现着古代民众对伏羲氏的礼赞,渗透着实行仁政、泽被万民的理想。

三是相应的祠记。一般而言,一处伏羲祠落成以后,大都有相应的祠记产生。这些重建祠记,或由当地执政者撰写,或由当时名流代笔,其内容包括重建前伏羲祠的景观情况、重建原因、重修时间、重修目的、重修后的情况等。如淮阳太昊陵吴国伦《修羲皇陵庙记》云:“羲皇之功德大矣!纪传所载:象图画卦,应龙纪官,造书契之,制嫁娶之礼,教佃渔,养牺牲。盖其彰彰著著,万世之下,仰而师之。其功德大而难名,故其淳绵而不折。”

在这些伏羲祠记中,伏羲氏其人其事被神圣化的价值取向十分显著,往往渗透着极其浓郁的中华民族共同体意识。有些祠记不厌其烦地叙述伏羲氏创史、创新、创业的事迹,高度赞扬伏羲人文始祖的崇高地位,以达到特定的文化、政治目的。天水伏羲庙有明代萧英《新修太昊官门坊记》,唐龙《重建伏羲庙记》,康海《重修伏羲庙记》,胡缵宗《太昊庙乐记》;淮阳太昊陵有明人章世仁《太昊陵记》,郭春震《太昊陵重修记》;河北新乐《建立重修伏羲庙碑》等。这些祠记运笔章法各有特色,均十分注重对伏羲氏与铸牢中华民族共同体意识的阐发。而且这些伏羲祠记往往以刻碑形式保存下来,流传至今,就成为伏羲祠重要的文化景观。后人瞻仰游览,寻碑访记,其文化意义就不断彰显出来,从而成为教化民众、弘扬伏羲文化、铸牢中华民族共同体意识的具体实施路径,其社会效益实在不可小视。

四是文人瞻仰咏怀。伏羲祠作为所在地的人文名胜景观,许多文士、官员或参观、或游览,或瞻仰伏羲圣像,往往发思古之幽情,赞美伏羲氏的事迹等,形成了洋洋大观的歌咏伏羲诗文。如宋代诗人王禹偁瞻仰河南淮阳伏羲祠,作有《太昊造墟》诗:

宛丘何隆隆,宰木方蔽芾。皇羲不可作,封树表万世。
缅惟开辟初,人兽无以异。虽有结绳政,礼法殊未制。
自非神圣兴,孰发天地秘。人文一以宣,三才道斯备。

再如明人潘榛拜谒山东兗山人祖庙,作有《兗山人祖庙》诗:

羲皇多感应,伏腊走如云。洞自东西出,山从左右分。
残碑留宋号,新殿纪明文。瞻礼情何极,名香次第焚。

瞻仰伏羲活动的严肃性与祠主“人文始祖”的文化地位相叠加,使得伏羲祠成为一处庄严神圣的祭祀空间。后人对伏羲女娲等人文始祖顶礼膜拜、参观瞻仰而创作的诗文实际就是一场“诗歌朝圣”。随着伏羲经典化的完成,这种诗歌朝圣的现象就更为普遍。换一个视角来看,对伏羲祭祀的日常化和在地化又极大地促进了中华民族共同体意识的形成。

祭祀伏羲是历史上出现最早、分布地域最广、参与人数最多、影响最大的祭祀活动之一。为满足祭祀活动的需要,各地伏羲祠得以创立,伏羲祠的日常化和在地化运作,为中华民族共同体意识的形成提供了物质空间基础。以伏羲祠为中心而进行的官方、民间祭祀活动,为中华文化认同奠定了广泛的群众基础。祭祀伏羲活动产生了大量祭文;修建伏羲祠涌现了诸多碑刻祠记;后人对伏羲祠人文景观的游览、对伏羲形象的赞颂等,留存了繁多的诗文……都很好地促进了中华民族共同体意识的形成。